

УДК «1918/1923»614(476.5)

## СТАНОВЛЕНИЕ СОВЕТСКОГО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ (1918—1923 гг.)

Доцент С. И. БЕЛОВ  
(г. Витебск)

Создание советского здравоохранения на территории Витебской области началось в тяжелые годы гражданской войны и иностранной интервенции. В первую мировую войну территория Витебской губернии являлась фронтовым тылом. После Октябрьской революции западные уезды ее оккупировались немецкими и белопольскими войсками. Прифронтовое положение Витебской губернии ухудшило и без того тяжелое положение ее населения. Усилились разруха и голод. Населенные пункты были переполнены беженцами из уездов, захваченных противником. Нарастали эпидемии инфекционных заболеваний. Гибло и расхищалось больничное имущество. Особенно значительный урон был нанесен здравоохранению Дриссенского, Полоцкого, Лепельского и Сенненского уездов.

При создании принципиально нового советского здравоохранения встретились огромные затруднения. Ощущалась острая нехватка медицинского и обслуживающего персонала. Недоставало санитарных врачей. Отсутствовали врачи-организаторы. Созданные медико-санитарные отделы были плохо укомплектованы кадрами. В лечебницах Дриссенского уезда (1920) работали только фельдшера. Врачи были вынуждены работать в нескольких учреждениях и многих комиссиях.

Несмотря на эти трудности, постепенно шло увеличение сети лечебных учреждений в городах и сельской местности. Развертывались новые больницы, амбулатории, врачебно-амбулаторные участки и фельдшерские пункты, пункты скорой и первой помощи, зубоврачебные амбулатории, аптеки, учреждения по охране материнства и младенчества, санатории, дома отдыха, медицинские школы. По сравнению с 1911 г. к 1922 г. в 2 раза возросло число больниц в городах и почти в 4 раза число коек в них. В 2 раза увеличилось число коек в сельских больницах. В медицинских учреждениях функционировало около 5000 коек, включая заразные бараки, изоляционные пункты, санатории и др.

#### Основные показатели состояния здравоохранения Витебской губернии

	1911 г.	1923 г.
Число больниц в городах . . . . .	8	18
Число коек в них . . . . .	294	1 075
Число больниц в сельской местности . . . . .	19	19
Число коек в них . . . . .	160	238
Врачебно-амбулаторные пункты . . . . .	14	43
Фельдшерские пункты . . . . .	40	25
Пункты скорой медицинской помощи . . . . .	—	7
Городские амбулатории . . . . .	—	11
Зубные кабинеты . . . . .	данных нет	25
Аптеки . . . . .	»	48
Диспансеры . . . . .	—	2
Санатории . . . . .	—	8
Дома охраны материнства и младенчества . . . . .	—	9

Примечание: в августе 1920 г. Даугавский, Люцинский и Режицкий уезды отошли к Латвии, а в состав Витебской губернии вошли Сенненский и Оршанский уезды.

Большое внимание в городах уделялось организации квалифицированной и специализированной помощи. В 1921 г. в Витебске, Орше, Полоцке открыты небольшие самостоятельные терапевтические, хирургические, детские, акушерские, гинекологические и психиатрические больницы. Позднее были открыты при больницах глазное, ушное, венерическое (в Витебске и Орше) отделения.

Для оказания неотложной медицинской помощи больным в ночное время при городских амбулаториях вводятсяочные дежурства врачебного и среднего медицинского персонала; организуется консультация больных на дому разъездными консультантами-терапевтами.

В 1923—1924 гг. в г. Витебске отдельные больницы — терапевтичес-

ская, хирургическая, акушерская, гинекологическая — объединены в одну городскую больницу им. М. И. Калинина (на 103 койки) с соответствующими отделениями. К ней присоединена (как отделение) амбулатория<sup>1</sup>).

Значительное внимание уделяется партийными, советскими и профсоюзными органами, а также органами здравоохранения проведению медико-санитарных мероприятий среди рабочих. К 1924 г. в Витебске были открыты первые самостоятельные амбулатории (в основном фельдшерские) для медицинского обслуживания рабочих и служащих Кожзавода, Двинолеса, Метпрома, Щеткомбината, Собеса, Нарсвязи, Механического техникума<sup>2</sup>). Создается образцовая амбулатория для обслуживания «ударных групп рабочих: водников, металлистов», в которой велся прием больных врачами-специалистами.

Рабочие начинают направляться на санаторно-курортное лечение. В июне—сентябре 1921 г. 120 рабочих и 15 крестьян получили курортные путевки в Одессу, Старую Руссу, Сестрорецк, Кавказ и Крым<sup>3</sup>).

В деле организации отдыха трудящихся Витебщины большую роль сыграли Декреты Советского правительства, подписанные В. И. Лениным «О лечебных местностях общегосударственного значения» (20 марта 1919 г.), «О домах отдыха» (13 мая 1921 г.) и др. В 1921 г. функционировали санатории для взрослых и детей: Бочейково, Боровуха, Черницы, Глубокое, Ноздревщина, Денежный, Красный рог и др.<sup>4</sup>). На базе эвакогоспиталя (Марковщина) был открыт дом отдыха на 400 мест, в котором за 3 месяца укрепили здоровье более 900 печатников, металлистов, кожевников, швейников и др.<sup>5</sup>).

Огромную работу органы здравоохранения провели по охране здоровья детей. В городах создаются специальные школьные амбулатории, вводятся должности школьных врачей и фельдшеров. В 1923 г. по губернии имелось 32 школьных врача. Они осуществляли медицинские осмотры детей, санитарно-гигиеническое обследование школ и детских садов.

Формировались ранее не существовавшие учреждения: дома младенца, дома матери и ребенка, детские лазареты и консультации, первые детские сады, ясли, площадки, санатории, лесные колонии и др. К концу 1921 г. в губернии уже насчитывалось более 30 таких учреждений. Санатории для детей были открыты в Лужесно, Телятники, Мазурино, Сосновка. В июле 1923 г. в г. Витебске открывается первая молочная кухня для грудных детей.

Решительная борьба велась против распространения туберкулеза и венерических болезней. В 1922 г. открываются первые туберкулезный и кожно-венерический диспансеры. Проводится «День борьбы с туберкулезом». Выпускались брошюры, листовки, плакаты, памятки, читались лекции о туберкулезе и сифилисе; открываются санатории для больных туберкулезом. В 1923 г. создается совет по борьбе с проституцией; выделяется общежитие для беспризорных женщин и при нем швейная мастерская, где осуществлялось их трудовое воспитание<sup>6</sup>).

В первые годы Советской власти широко развернулась санитарно-просветительная деятельность. На фабриках и заводах демонстрировались выставки по борьбе с тифом, холерой, туберкулезом, сифилисом и алкоголизмом. На улицах городов и местечек использовались передвижные средства санитарной пропаганды: санитарные повозки и автомо-

<sup>1)</sup> Госархив Витебской обл., ф. 64, оп. 1, д. 674, л. 10.

<sup>2)</sup> Там же.

<sup>3)</sup> Там же, ф. 64, оп. 1, д. 274, л. 29—35.

<sup>4)</sup> Там же, ф. 64, оп. 1, д. 192, л. 29—35.

<sup>5)</sup> Там же, ф. 64, оп. 1, д. 192, л. 225—226.

<sup>6)</sup> Там же, ф. 64, оп. 1, д. 674, л. 8—10.

били, украшенные плакатами и листовками. В 1921 г. в Витебске открылся первый дом санитарного просвещения, который явился центром по организации этой работы в губернии.

В 1918—1923 гг. на территории Витебской губернии создалась сложная санитарно-эпидемическая обстановка. Среди населения широко распространились сыпной, брюшной и возвратный тифы, грипп, туберкулез, дизентерия, детские инфекции, натуральная оспа и азиатская холера. Для борьбы с ними в губернии были созданы чрезвычайные комиссии (санчека или сантройки) с весьма широкими полномочиями. В городах и mestechках развертывались заразные бараки и изоляционные квартиры, а на станциях и пристанях изоляционно-пропускные пункты.

Проводились массовые прививки против холеры и оспы. С 1922—1923 гг. началось снижение инфекционных заболеваний среди населения, что позволило осуществлять плановые санитарно-оздоровительные мероприятия. В Витебске произведено переустройство базара, очищены береговые полосы рек от производственного загрязнения и др. Горсоветом были изданы первые постановления о торговле мясными продуктами, производстве и торговле мороженым, санитарном состоянии пекарен, надзоре за питьевой водой и др.

При проведении противоэпидемических и санитарно-оздоровительных мероприятий большую работу выполнила Витебская санитарно-бактериологическая лаборатория, руководимая опытными врачами — сестрами А. Е. и В. Е. Буровыми, — ранее работавшими в Петрограде ассистентами проф. С. И. Златогорова. Вместе с ними трудились заведующие пастеровской станцией Е. П. Семенова и клиническим отделом Е. И. Павловская. Позднее она возглавила санитарную милицию Витебска. В 1921 г. санитарно-бактериологическая лаборатория, пастеровская и оспенная станции, вместе с телятником, объединяются в губернский химико-бактериологический институт.

Коренные изменения произошли в аптечном деле. После революции большая часть аптек и аптечных магазинов была национализирована. В государственных аптеках лекарства начали отпускать бесплатно. Осуществлялся сбор лекарственных трав на местах. В Орше (1920) собрано и передано губернии 75 пудов валерианового корня<sup>1)</sup>. В Невеле заготавливалась толокнянка, спорынья, кора крушины. К 1923 г. снабжение медикаментами несколько улучшилось. В губернии имелось 48 самостоятельных аптек и 18 аптек в больницах<sup>2)</sup>. Начали работать краткосрочные курсы для подготовки аптечных работников. Налаживается бесплатный отпуск застрахованным рабочим очков, зубных протезов, бандажей, ортопедической обуви и др.

Для усиления медицинских учреждений органам здравоохранения губернии передаются 5 военных госпиталей с оборудованием и медицинским составом. Врачи, возвратившиеся из Красной Армии, а также лица, окончившие медицинские факультеты, направлялись в уезды (в 1921 г. направлено 27 врачей). Для подготовки среднего и младшего медицинского персонала открываются школы и курсы. В Витебске (1921) начала работать трехгодичная школа акушерок (50 человек). Организуются школа младшего медицинского персонала, курсы санитарно-жилищных инспекторов, дезинфекторов и оспопрививателей (105 человек). Уже в 1921 г. штаты всех больниц и амбулаторий были укомплектованы врачами, акушерками и сестрами. Ротные фельдшера постепенно заменились школьными. В 1923 г. среди фельдшеров губернии 60% было окончивших медицинские школы. В 1913 г. по губернии насчитывалось

<sup>1)</sup> Госархив Витебской обл. ф. 64, оп. 1, д. 294, л. 9—20.

<sup>2)</sup> Там же, ф. 64, оп. 1, д. 674, л. 12.

211 врачей. К 1923 г., несмотря на сокращение ее территории, имелись 222 врача, 147 лекарских помощников, 126 фармацевтов, 38 зубных врачей, 79 акушерок, 135 медицинских сестер и др.

Увеличение медицинского состава в губернии и повышение его квалификации привело к улучшению лечебно-профилактической помощи населению.

До 1924 г. Витебская губерния входила в состав РСФСР. Органы здравоохранения губернии получали постоянную помощь от Наркомздрава РСФСР и его руководителей Н. А. Семашко, З. П. Соловьева, А. Н. Сысина и др.

Сейчас, в 50-ую годовщину Советской Белоруссии, глядя на красивые парки, набережные и улицы города, па новые больницы, поликлиники, ясли, детские сады и т. п., мы вспоминаем добрым словом первых организаторов советского здравоохранения и борьбы с эпидемиями инфекционных заболеваний в тяжелые годы гражданской войны и иностранной интервенции на территории Витебской области. Первым заведующим губздравотдела был опытный врач С. А. Глебовский. Подотделы губздравотдела возглавляли врачи: Г. Н. Величко, А. А. Иванов, А. Я. Гуткин, Г. Ф. Федоров, жилищно-санитарной секцией заведовал доктор В. В. Зарембо, домом санпросвета В. Давыдов. Во главе здравотдела Сенненского уезда находился вернувшийся из армии доктор А. С. Микульский, а эпидемиологом отдела работал П. П. Раевский. Здравотдел Городокского уезда возглавлял Зеликсон, впоследствии ставший заведующим губздравотделом. На их долю выпало трудное дело — создание новой системы народного здравоохранения Витебской области.

---